
УДК 791-51

ВЕЛИКИЕ ЛЮДИ ВЕЛИКОЙ СТРАНЫ

**Краснопёров Н.А., студент 2 курса экономического факультета
Научный руководитель – Фёдорова С.И., профессор, доктор
педагогических наук, академик МАНПО.
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

Ключевые слова: великие полководцы, военная доблесть, след в истории, наследие, национальная идентичность.

Работа посвящена исследованию великих личностей в истории нынешней России. Статья раскрывает вклад выдающихся личностей в историю и развитие страны, подчёркивая их значение для будущих поколений.

Введение. Россия является родиной множества выдающихся личностей, оставивших значительный след в истории. Изучение их вклада позволяет вдохновить современное поколение на новые достижения, укрепить чувство гордости за страну и сохранить историческую память.

Государственная политика Российской Федерации в современном социуме, направленная на достижение необходимого уровня готовности членов российского общества к защите Родины и ее национальных интересов, базируется на принципах адресного подхода к формированию патриотического сознания, с учетом особенностей каждой возрастной группы. Именно в период молодости (17-24 лет) патриотическое воспитание должно быть особенно интенсивным в рамках таких направлений, как: патриотическое, духовно-нравственное, культурно-просветительское.

Цель работы. Выявить значимость вклада великих людей России в развитие отечественной истории.

Результаты исследования. Александр Невский, Дмитрий Донской, Георгий Жуков, Александр Суворов и Михаил Кутузов стали символами военной доблести и стратегической мудрости России. Эти полководцы оставили неизгладимый след в истории, их наследие

продолжает оказывать влияние на современную Россию, формируя национальную идентичность и военную стратегию.

Невский, князь Новгородский, сразился с рыцарями Тевтонского ордена в битве на озере Чудском в 1242 году, проявив невероятную храбрость и тактичность. Эта победа символизировала начало борьбы России за независимость, а Невский стал национальным героем. Он также был канонизирован и стал святым, что подчеркнуло его значимость для общества, где духовная и военная сферы переплетаются. Влияние и реформы, начатые Невским, установили основы для центральной власти в Руси, а его образ продолжает быть актуальным в современной исторической памяти [1].

Дмитрий Донской — великий князь московский, который сыграл ключевую роль в укреплении Московского княжества. Он провёл политику объединения русских земель вокруг Москвы, ослабляя влияние Золотой Орды. В 1380 году одержал победу в Куликовской битве против войска темника Мамая, что стало важным шагом к освобождению Руси от монгольского ига. При нём были построены белокаменные стены Кремля, что укрепило обороноспособность Москвы. Дмитрий Донской стал символом борьбы за независимость и предвестником будущего освобождения Руси от Орды.

Перейдем к фигуре Михаила Кутузова, который возглавил русские войска во время Отечественной войны 1812 года. Его стратегия по отступлению, сведению противника к изнеможению и использованию родных земель в военных целях показала высокую степень военной смекалки. Кутузов использовал тактику выжидания и маневрирования, его действия послужили основой для разработки современного подхода к ведению боевых действий. Во многих военных академиях мира его стратегии рассматриваются как образцы, что подчеркивает его значимость в военно-историческом контексте [2].

Георгий Жуков, один из крупнейших организаторов и ведущих командиров Второй мировой войны, также не менее яркая персона. Он руководил операциями, которые стали знаковыми для всей Красной Армии — от Сталинграда до Берлина. Используя мощный потенциал советской армии, он продемонстрировал уникальную способность к быстрой адаптации к меняющимся условиям на фронте. Жуков стал олицетворением победы, его тактика и подготовка войск положили

начало новейшим военным доктринаам. Жуков вдохновил поколения военных, а его подход исследуется и сегодня [3].

Суворов, живший в XVIII веке, также оставил глубокий след в истории. Его знаменитая фраза "Ум и отвага — две вещи, всегда необходимы в бою" прекрасно иллюстрирует его философию ведения войны. Он прославился не только на полях сражений, но и в преобразовании военной организации, что оказало влияние на будущие поколения военных. Суворов стал образцом для подражания, его методы и стратегии остаются в арсенале современных военных, что позволяет применять их в современных условиях [4].

Важность военной стратегии, разработанной этими полководцами, придает им вечное значение в современности. Военные конфликтные ситуации по-прежнему требуют навыков, основанных на исторических примерах. Данные полководцы служат не только источником вдохновения, но и практическими примерами для изучения и анализа военного искусства на всех уровнях обучения. Их имена прочно вписаны в страницы истории, а наследие служит актуальным даже в условиях современных реалий [5].

Таким образом, историческое наследие великих полководцев России отражает суть нации, их примеры героизма и стратегического мышления имеют глубокие корни в современности и продолжают вдохновлять будущие поколения. Генеалогия российской идентичности неотрывно связана с наследием великих полководцев, чьи стратегии, победы и личные качества продолжают резонировать в современном обществе, формируя его сознание и патриотические идеалы.

В нашем современном социуме, особенно сегодня, актуальна тема патриотизма, героизма, мужества, любви к своей Родине и участие наших патриотов в СВО доказывает это!

«Время не властно над памятью народа. Из поколения в поколение передается чувство благодарности и преклонения перед героями, перед мужеством тех, кто в разные времена и эпохи на полях сражений защищал свободу и независимость Отечества» - отметил Президент РФ Владимир Владимирович Путин [6].

Выводы. Можно с уверенностью утверждать, что изучение жизненного пути и военных достижений таких выдающихся личностей, как Александр Невский, Дмитрий Донской, Александр Суворов,

**Материалы IX Международной студенческой научной конференции
«В мире научных открытий»**

Михаил Кутузов и Георгий Жуков, не только обогащает наше понимание истории России, но и служит важным источником вдохновения для современного общества. Эти полководцы не просто оставили после себя славные страницы в военной истории, но и стали символами стойкости, мужества и патриотизма, которые актуальны и в наши дни.

Библиографический список:

1. ТОП 10 великих русских полководцев [Электронный ресурс] // Квинтэссенция | Дзен. – Режим доступа: <https://dzen.ru/a/xciuyxkrungcx3trg>, свободный. – Загл. с экрана.
2. Великие полководцы России, повлиявшие на историю государства [Электронный ресурс] // Правмир. – Режим доступа: <https://www.pravmir.ru/velikie-polkovodcy-rossii/>, свободный. – Загл. с экрана.
3. Великие русские полководцы и флотоводцы – 36 имён – (Сергей...) [Электронный ресурс] // Проза.ру. – Режим доступа: <https://proza.ru/2020/11/04/651>, свободный. – Загл. с экрана.
4. Великие полководцы в истории России! [Электронный ресурс] // Официальный портал ветеринарной службы Ленинградской области. – Режим доступа: <https://vet.lenobl.ru/ru/news/70586/>, свободный. – Загл. с экрана.
5. 10 великих полководцев России [Электронный ресурс] // Узнай Россию. – Режим доступа: <https://ru.rbt.com/read/1011-10-great-russians-generals>, свободный. – Загл. с экрана.
6. Путин подчеркнул, что знать и чтить героев – это долг российского общества [Электронный ресурс] // ТВ «Звезда». – Режим доступа: <https://tvzvezda.ru/news/20231281336-Kz3gT.html>, свободный. – Загл. с экрана.
7. Федорова, С. И. Формирование ценностного отношения студентов к героическому прошлому: монография / С. И. Федорова; Сиб. федер. ун-т, Краснояр. гос. пед. ун-т им. В. П. Астафьева. – Красноярск: Центр информации, ЦНИ «Монография», 2013.
8. Федорова, С. И. Формирование ценностного отношения студентов к героическому прошлому страны в процессе

профессиональной подготовки специалистов: монография / С. И. Федорова. – Ульяновск: УлГУ, 2014. – 181 с.

9. Федорова, С. И. Духовно-нравственный аспект патриотического воспитания личности студентов // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. – 2013. – № 2(26). – С. 212–222.

10. Федорова, С. И. Воспитание социально-активной личности студента в современных условиях (на примере национальных героев Отечества) // Глобальный научный потенциал. – 2013. – № 6(27). – С. 27–30.

GREAT PEOPLE OF A GREAT COUNTRY

Krasnoperov N.A.

Scientific supervisor - Fedorova S.I.

FSBEI HE Ulyanovsk SAU

Keywords: great generals, military valor, trace in history, heritage, national identity.

The work is devoted to the study of great personalities in the history of present-day Russia. The article reveals the contribution of outstanding personalities to the history and development of the country, emphasizing their importance for future generations.